
1 ПЕРЕВОД ИЗ ДЕСЯТИЧНОЙ В ВОСЬМЕРИЧНУЮ ПРОИЗВОЛЬНЫХ ЧИСЕЛ

Рассмотрим, например, число 103910. 
Как представить 1039 в виде суммы степеней 8 
с некоторыми коэффициентами?

Выпишем степени: 
80 = 1, 81 = 8, 82 = 64, 83 = 512, 84 = 4096.

Сначала определим, какая степень будет максимальной 
для записи числа 1039. 
Это 83  = 512, так как 512  < 1039 < 4096.

Значит, нужно вычислить коэффициенты 
перед 83, 82, 81, 80.

Сколько 83  = 512 содержится в 1039? 
[1039 : 512] = 2, значит, коэффициент при 83 равен 2. 
(Квадратные скобки обозначают целую часть 
от деления)

Переведите из десятичной в восьмеричную 
числа 125, 600, 1025.

УПРАЖНЕНИЕ

Рассмотрим оставшуюся часть:
1039 - 2 ⋅ 512 = 15.
Сколько 82  = 64 содержится в 15? 0, значит, 
коэффициент при 82 равен 0. 

Оставшаяся часть не изменилась.
Сколько 81  = 8 содержится в 15? 1, значит, 
коэффициент при 81 равен 1. 

Рассмотрим оставшуюся часть:
15 - 8 = 7.
Сколько 80  = 1 содержится в 7? 7, значит, 
коэффициент при 80 равен 7. 

Получили:
103910 = 83 ⋅ 2 + 82 ⋅ 0 + 81 ⋅ 2 + 80 ⋅ 7 = 20178.



ЗАДАНИЕ

2 СЛОЖЕНИЕ В ВОСЬМЕРИЧНОЙ СИСТЕМЕ

заполните таблицу сложения

(для однозначных чисел — 
переводом из десятичной 
в восьмеричную, 
для многозначных — 
в столбик, используя значения 
из обведенной части таблицы; 

впрочем, именно таблицу 
заполнить просто, а для будущих 
вычислений пользуйтесь этим 
правилом)
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ВЫЧИСЛИТЕ

258+548  = ?

1008+468 = ? 

708+678 = ? 



ЗАДАНИЕ

3 УМНОЖЕНИЕ В ВОСЬМЕРИЧНОЙ СИСТЕМЕ

заполните таблицу умножения

(для однозначных чисел — 
переводом из десятичной 
в восьмеричную, 
для многозначных — 
в столбик, используя значения 
из обведенной части таблицы; 

впрочем, именно таблицу 
заполнить просто, а для будущих 
вычислений пользуйтесь этим 
правилом)

Проведите все рассуждения из 
уроков 2-3 для двоичной системы 
счисления (по аналогии с восьме-
ричной системой).
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УПРАЖНЕНИЕ

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

258 ⋅ 548 = ?

1008 ⋅ 468 = ? 

708 ⋅ 678 = ? 



ТАБЛИЦА СЛОЖЕНИЯ

4 ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ +
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ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ
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